

DE LA VILLA Y CORTE

ELOGIO DEL TOPICO

Es de rigor intelectual la hostilidad al tópic.

Nuestros temperamentos originales pretenden dar a cada momento una emoción fugitiva y distinta. De esta manera, las horas de un día, de todos los días, tienen la procedencia de los cristales de un kaleidoscopio. Los colores se suceden rápidamente. Y cada color expresa un sentimiento.

La contradicción ya no es un vicio, sino una virtud, un síntoma de adelanto y de progreso.

Si un político, un orador, un dramaturgo o un artista repiten las notas diferenciales de su doctrina ética o de su lema estético, es porque carecen de fuerza creadora para producir normas nuevas y de energía vital para darles calor y resonancia.

Quien sostiene hoy lo que sostuvo hace treinta años no es más que un parafítico de la inteligencia que permanece quieto mientras el mundo gira.

Vivir es rectificar, es romper moldes, pisar zayas, tejer y destejer, como Penélope.

Esta falsa concepción de la vida moderna incubó el *Futurismo*, que es una máquina sin frenos. Nada hay estable, permanente y central en la doctrina de Marinetti. Los hombres y las cosas, las ideas y los sentimientos marchan de Oriente a Occidente y de Occidente a Oriente arrastrados por la fiebre de la velocidad.

Se hunde una generación y comienza otra sin que haya una línea de oro que aprisione los valores fundamentales. La historia del mundo es la historia de cada uno de sus habitantes. Nerón, cantando a las ruinas de Roma, puede ser la figura representativa de la actual corriente psicológica. Las ciudades muertas—Nínive, Babilonia, Sodoma, Tiro, Antioquia, Sidón—volverán a renacer con otros nombres para caer después en el fondo de la Historia. Y así, en un vértigo, pasarán las ciudades, los hombres, las ideas...

En el reverso de tanta imaginación, el tópic nacional y el tópic humano alcanzan los honores de la insensencia. Porque esos tópicos no son otra cosa que las ideas madres, los protoplasmas y las raíces de la sensibilidad y el entendimiento colectivos.

Puede haber error, y, por consiguiente, rectificación, en lo transitorio y accidental. Pero la sustancia es una y la misma. Las mudanzas y variaciones de orden secundario y excéntrico no hieren nunca los principios eternos. Por eso, ni se cambia el centro de la Tierra ni varía la ruta del sol ni se quebranta con singularidades la sucesión de los días y de las noches.

Esta normalidad de las leyes primeras es un argumento poderoso en pro de la constancia en los pen-

samientos y en los sentimientos.

En otro orden más limitado, triunfa el tópic sobre la nueva pedagogía de la inconsecuencia.

Muchas veces hemos leído alegatos y diatribas contra el tópic nacional. Hablar de la unidad española, del siglo de oro y de la conquista de América eran inequívocos testimonios de vulgaridad y de mal gusto.

En el afán de negar lo heroico por sistema y por cálculo, los espíritus prácticos se lanzaban a bromes sueltos por los campos de la ironía. Una de las gestas más duramente combatidas por la secta de Pirrones fué nuestra gloriosa reconquista. Covadonga era un pedazo de tierra que ofrecía un interés exclusivamente geográfico. Conocidos el clima y la producción todo lo demás entraba en los dominios de la novela.

Después de sumar leyendas a la crónica y fábulas a la leyenda, con proclama inalficible, los escépticos se retiraron a sus cuevas. Tanta vanidad y tanta junciana no merecían mayores escarceos.

Pero he aquí que se cumple la efemerides, la cadencia histórica, el aniversario del tópic. España entera volvió sus ojos al solar benedicto, y Covadonga fué el vaso de todos los aromas.

Hubo un sacudimiento patriótico en los corazones al evocar fechas sagradas y un grito de dolor en los labios al ver la ronda de malhechores del bien. Los que de tanta virtud pretendían deducir tanto humorismo, mucho debían temer a la verdad histórica.

Los versos del romance del Cid lanzaron su luz sobre los escorzos violentos:

«Pues de ordinario la envidia a la mentira acompaña.»

Aquellos hombres no tenían valor para iniciar la segunda reconquista, la reconquista de las férricas armaduras sepultadas bajo percales franceses—como diría la musa de «Amor de artista»—, la reconquista del alma española secuestrada por piratas extranjeros. Y preferían negarlo todo, ignorarlo todo.

Era inútil aquel angustioso proear contra hechos depurados por la tradición y la experiencia. Nadie sentía el corazón proclive al asentimiento.

Se reunieron los pobres de espíritu en cenáculos y tertulias, como se reúnen los lobos, en el aulladero. A ver si a fuerza de racas, soportes y adhesiones podían darle aire de seriedad a la fábula.

Nadie creyó en los falsos hermenutas y todos profesaron el tópic. Porque el tópic no recuerda a España, y ellos, pescadores a bragas enjutas, sin arrogancia y sin destreza, han dejado correr su vida entre egolatrías y barbarismos.

J. PORTAL FRADEJAS.

Junta Provincial de Protección a la Infancia

Memoria de 1917

Agradecemos al Sr. Secretario de la Junta Provincial de Protección a la Infancia y Respición de la Mendicidad, nuestro respetable amigo D. Restituto Tenés, la atención que ha tenido con nosotros enviándonos una detallada Memoria de la labor realizada por tan importante organismo durante el año 1917.

Se divide la Memoria en tres partes o capítulos.

En el primero se hacen consideraciones de índole general sobre las medidas adoptadas por la Junta dentro de su esfera de acción, proponiéndose al final que, como el municipio está llamado a ejercer una acción tutelar en todos los organismos sociales, la Secretaría de protección a la infancia y mendicidad, cuya labor redundará en beneficio público, debiera andando el tiempo, establecerse en el Palacio del Ayuntamiento, en donde se hallaría personal que sin faltar a sus deberes y por una módica retribución desempeñara el trabajo material de Secretaría, y hasta podría tener anexa la Oficina de Colocación, que tanta relación tiene con la protección al necesitado.

Se analiza luego en el 2.º capítulo la labor de la Junta como organismo provincial y en el 3.º y último sus trabajos como organismo local.

Respecto a la situación económica el resumen de la cuenta de caja es como sigue:

Ingresos.—Remanente del año anterior, Ptas. 1.826'27.—Ingresos por todos conceptos durante el año, Ptas. 4.983'45.—Total, Ptas. 6.809'72.

Pagos.—Por todos conceptos incluso la remisión del 2% al Consejero Superior, Ptas. 2.872'64.

Existencia en fin de año, Pesetas 3.937'08.

Termina la Memoria exponiendo una necesidad que se hace sentir aquí como en otras muchas partes: la federación de las asociaciones benéficas.

El poco espacio de material que disponemos nos impiden dar a conocer a nuestros lectores otros interesantísimos detalles que este concienzudo trabajo contiene.

«ALBINGIA»

Compañía Anónima de Seguros
HAMBURGO = DUSSELDORF

La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio.

Delegado General:
CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisión general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Gobierno civil

La circulación del trigo

El Gobernador civil recibió del Ministro de Subsistencias el siguiente telegrama:

«En vista de las peticiones formuladas al efecto y en atención a que realmente es un hecho que con motivo actual estado sanitario quedaron paralizadas o retrasadas al menos operaciones finales, recolección con esta fecha se acuerda ampliar hasta treinta corriente mes el plazo concedido por orden Comisión abastecimientos 30 Agosto pasado para circulación trigo destinado pago rentas censos, foros e iguales, debiendo hacerlo público para conocimiento interesados.»

La actualidad sanitaria

La gripe

Opinión del Dr. Codina

En la importante revista «Siglo Médico», llegado en el correo de ayer, hemos leído lo que dice el Doctor Codina Castellvi a propósito de la epidemia gripal.

He aquí las manifestaciones del reputado médico:

La ineficacia del aislamiento absoluto

«Las medidas profiláticas generales influyen muy poco en evitar la propagación; las medidas especiales de un rígido y absoluto aislamiento paralizan la vida de la nación, con todas sus naturales y graves consecuencias; pero, además... son tan difíciles las pandemias de gripe, que, a pesar de todas las medidas, se ven estallar focos al mismo tiempo en localidades separadas por grandes distancias o en distintas naciones a la vez.»

Profilaxia doméstica y familiar.—Moderación y mucha limpieza en todos los actos de la vida y de la familia en el seno del hogar.

Profilaxia individual.—Evitar los excesos de todo género; no trasegar; baños o lavados diarios de todo el cuerpo, seguidos de fricción seca; no permanecer en locales cerrados donde se reúnan muchas personas; vida de aire libre el mayor tiempo posible.

Tratamiento curativo?—No conozco ninguno para todos los casos. Debe variar según la localización del mal y la naturaleza del enfermo.

La gripe en 1848

En la misma revista profesional se reproduce y se comenta un interesante artículo del Dr. Hubert Rodríguez publicado en el «Boletín de Medicina, Cirugía y Farmacia» correspondiente al 9 de Enero de 1848, y en el que se describe una epidemia de gripe desarrollada el año anterior en Montpellier.

Como todavía hay quien crea que la epidemia que invade la mayor parte de las provincias españolas es una enfermedad desconocida, reproducimos algunos párrafos del citado artículo, en el que se demuestra que la epidemia gripal desarrollada en Montpellier en 1847 presentó los mismos caracteres que la que en estos momentos hace estragos en nuestra nación.

«Aquella epidemia de gripe invadió en los principios de Noviembre el meridiano de Francia, y particularmente Marsella, Nimes y Montpellier. Desde el 5 de Noviembre—dice el articulista—hasta igual día de Diciembre, la enfermedad fué extendiéndose por toda la población, y casi todos sus habitantes fueron atacados, sin exceptuar la tropa, ni los establecimientos públicos.»

En Montpellier, por lo menos llegó el conflicto, a semejanza de lo ocurrido en 1837, a no poder prestarse mutuamente los socorros más indispensables; ¡tan grande era el número de enfermos...!

La gripe pertenece a la clase de enfermedades populares, a las grandes epidemias, que invaden toda especie de países y estaciones, bajo las constituciones médicas más diferentes y que asolan a la generalidad de los habitantes, cualquiera que sea su estado y condición.

Hemos visto indistintamente atacadas todas las clases de la sociedad, sin respetar edad ni sexo; no ha existido ninguna condición de tal o cual individuo, ni de esta o aquella causa ocasional o especial, que haya estado exenta de ella.»

Habla a continuación el doctor Hubert Rodríguez del pronóstico de la epidemia en estos términos: «Por lo general, ha sido benigna la enfermedad. Sin embargo, desgraciadamente, ha habido algunas defunciones. Una joven casada ha muerto rápidamente, materialmente sofocada por la fluxión pulmonar, que ha sido imposible evitar. Un hombre de treinta y dos años se levantó por la noche a beber un vaso de agua y fué acometido de unos convulsivos con ortopnea; se le sangró inmediatamente; por la mañana ya respiraba más fácilmente, y a las tres de la tarde era ya difunto. Al profesor Mr. Delmas le atacó un catarro bronquial, que extendiéndose con la mayor rapidez al parénquima del pulmón, fué inmediatamente seguido de una terminación fatal.»

Igualmente podría aplicarse este pronóstico a la epidemia actual, y las defunciones de que nos habla el autor son los casos que hoy calificamos de bronco-neumonías, que dan el mayor contingente de mortalidad en las epidemias de estos tiempos.

Con esto basta para comprender que la epidemia actual es conocida de los médicos desde hace muchos años, y a la que dió el nombre de gripe el profesor Sauvages, de Montpellier, en el año 1743.

Problemas nacionales

Manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca

El expresidente del Senado Sr. Sánchez de Toca ha dicho que entre los actuales problemas de economía nacional, de mayor urgencia para nuestro Gobierno, ninguno supera al estudio de los efectos económicos y sociales del alza de los precios durante esta guerra y en sus liquidaciones, añadiendo:

«Necesitamos darnos más cabal cuenta de cuáles son las causas incontestables de la subida de los precios que se derivan de la guerra actual.»

Todavía a esta fecha, a pesar de los agudos conflictos que con alarmantes agravaciones van envolviendo en confusión a nuestros estados de conciencia colectiva, es de temer que hasta nuestras mismas Directivas gubernamentales prosigan también, sin orientación, en el proceso que está revolucionando toda nuestra economía nacional, por la perturbación y carencia de los fletes marítimos, y por lo que la guerra destruye.

Aún más incomprensible nos resultan los contagios del alza general de todos los productos, por el encarecimiento de los grandes artículos comerciales, así como los fenómenos económicos de solidaridad entre los precios de todo el mercado universal, al encarecerse los productos de primera necesidad.

Pueblo cuya mata más considerable ni siquiera ha experimentado a estas horas otras inquietudes de espíritu que la de no tener baratos sus mantenimientos, difícilmente acertará a comprenderse de que después de la guerra puedan continuar altos los costes de la vida, y que, además, el alza misma de los precios se imponga como factor insustituible e indispensable para las liquidaciones económicas y sociales de la guerra actual.

Otros pueblos, lo mismo entre beligerantes que entre neutrales, responden ya con visión clarísima al sentir de que los tiempos presentes no son tiempos ordinarios, sino días de trágicas realidades, y de que la ventura o la desventura inmediata para los destinos patrios, en la nueva era, depende de adelantar previsión sobre estos problemas económicos y sociales que la guerra actual interpone. La gestión de sus Directivas gubernamentales acredita ejemplarmente haberse dado plena cuenta de que estamos en el momento crítico de las grandes y rápidas evoluciones.

Con tales ejemplaridades aparece en singular contraste el quietismo de nuestros gobernantes ante las necesidades más inaplazables, a la vez que en la masa social los egoísmos de intereses contrapuestos, soliviantados en incoherencias de indisciplina, se muestran cada vez más exacerbados e irreductibles, frente al interés general más positivo para vivir como Nación.

Nuestra opinión popular llevaba ya tradicional característica endémica de servir sólo para vituperar y derribar Gobiernos, sumándose a todas las oposiciones, contra quien lleva función de mando. Mas ahora nuestro espíritu público culmina entre los más irrespetuosos contra todo lo gubernamental.

A este respecto de las fuerzas espirituales que actúan en la presente conflagración mundial, lo que el Presidente Wilson acaba de exponer en su último discurso acerca del supercionalismo de un interés universal humano, en que empieza a enfocarse el fin principal de esta guerra, es, a mi entender, sobre todo, el documento más trascendental de cuantos hasta ahora se han producido en el curso de la guerra.»

DE MUSICA

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza del Príncipe de 8 y 30 a 10 y 30 de la noche:

Primera parte

1. «Saludo a la Francia», pasodoble; G. Espinosa.
2. «Largo solemne», Händel.
3. «Polca de concierto», Powers.

Segunda parte

1. «El asombro de Damasco», selección; Luna.
2. «Dinorah», ouvertura; Meyerber.
3. «El serenito», pasodoble; López Ledada.

CRÓNICA DE RUSIA

La vanguardia en el frente del Volga

Reproducimos de «A B C» esta interesante crónica de su corresponsal en Rusia Sofia Casanova:

Nos hallamos en el vértice del ángulo conspiración, si nos valemos de una figura geométrica para simbolizar ocurrencias de aquí. Ese ángulo de gruesa, perpendicular, alta y aguda punta, es el frente bohemio-eslavón. Cuarenta o cincuenta mil hombres (a 80.000 no alcanza el número de desertores y sus partidarios en armas) se han lanzado a la lucha doble, contra los Soviets y contra Alemania. El intento es audaz y lo inicien en firme, con buena fortuna. Tiene a su espalda el Japón, el prudente aliado de los occidentales; y que prudentemente favorece el movimiento bohemio-franco-británico-americano ruso. Por el puerto de Murman pasan las municiones y pertrechos de guerra necesarios a los combatientes en su empresa antigermana. No era un secreto para quien, como yo, conserva la neutralidad de su pluma y el espadismo de su corazón entre los bandos enemigos, que se organizaba el desquite del desastre afirmado con la paz de Brzesce.

Antes ya los polacos del Ejército ruso adeptos del partido aliadófilo, tramaban, en contacto con los bohemios, la campaña antigermana, atacando determinadas líneas y posiciones de los frentes austríacos y alemanes en Rusia. ¡Qué sueños estratégicos, qué disparates de gloriosas hazañas, he oído en los tres años que dejó Polonia! Arrostrando el enojo de militares y de políticos organizadores de un Ejército polaco en territorio lituano, ucraniano y ruso, dije mi leal saber y entender: que iban a la catástrofe, las tropas, rodeadas por dos enemigos, el alemán y los rojos, y sin territorio propio, base de su abastecimiento y de sus operaciones. La realidad trágica del vencimiento y el desarme de los Cuerpos polacos confirmó mi juicio, que era el conocimiento desamparado de embrollos públicos europeos y el de la situación interna de este país. ¡Cómo hombres inteligentes y patriotas pueden deslumbrarse de tan profundo modo por las bengalas de la pirotecnia internacional! Es uno de los fenómenos del presente ver cómo las mentiras de la guerra agravan los males que ella causa. Ahora el arranque bohemio reverdece esperanza; pues se dice que es generalísimo del Ejército libertador de Rusia el gran duque Miguel, hermano de Nicolás II. A tan pusilánime personaje puede que le hayan forzado a pretender el Trono que le cedió su hermano y que él renunció hasta «que se lo ofreciera la voluntad unánime de su Patria».

El gran duque Miguel es, como el Zar, un marido sumiso, y la reciente prisión aquí de su mujer (divorciada de un ayudante del gran duque para casarse con éste) traerá su espíritu enamorado más inquieto que las operaciones en Samara y Saratof. Al rumor de que se propaga en Siberia el manifiesto del príncipe llamado a su pueblo a unirse a él y salvar a Rusia se une la nueva trágica del asesinato del Zar.

Existente incomunicación entre Siberia, Moscú y San Petersburgo, de suerte que sólo alguien conoce el misterio lejano.

Lo que a nadie se oculta es el plan de los aliados queriendo fomentar el centro de la guerra del mundo en el inmenso territorio ruso. Aunque aborrezco la guerra y execro el cataclismo por ella iniciado y sostenido, hago justicia a la creación de la nueva campaña por cuanto ella tiene de grandeza y brío. Venir a las tierras ocupadas por la triunfadora Alemania e intentar levantar el país contra ella; amenazar con la invasión japonesa a los kaiserianos, cuando empujada tiene sus tropas en batallas sin fin desde el Cáucaso al Mar Glacial; a la vez arrastrar con la derrota de los alemanes la República socialista federativa proletaria y demás, y conservar a Rusia vasalla del oro occidental-americano, es el magno designio de los aliados.

Atárgase o no a este terremoto suevo la lucha universal; fracasen en mayor o menor parte los grandiosos proyectos, es indudable que ponerlos en práctica, moviendo los soldaditos conspiradores en Samara Saratof y Ekaterinenbutg, en Murman, Wladivostok, Chabrin, Tokio, etc., hace honor a la actividad de los embajadores y diplomáticos que en Bogda viven pesimamente y laboran bien. No son de excluir en este sincero elogio las misiones militares que en Moscú, aquí y otros puntos facilitaron y facilitan el alistamiento de cuantos polacos, rutenos, eslavones y amarillos desean pelear contra los invasores de la *Atiada* rusa.

Es fuerte el intento de la coalición disputando en Rusia el terreno a los vencedores de Rusia, y no son de menor los cañones, ni los fusiles entregados a las vanguardias del Ejército del Volga, suprema esperanza de los extranjeros. Ha estallado la bomba que cargaron de explosivos técnicos especialistas y veremos pronto si ha hecho grandes o mínimos estragos...

La concentración de los bohemios y sus partidarios dió excesivo trabajo a las cancellerías de Bogda y las de Moscú. Las pretensiones de aquellos—pasar a Inglaterra y Francia varios miles de hombres con las armas al hombro—fué, tras laboriosas negociaciones, denegada por el Gobierno soviético; le obligó a ello la presión de los alemanes, que no podían consentir a Rusia neutral la condescendencia de enviar un refuerzo a los occidentales...

Declara la contrarrevolución, un nuevo factor conmueve los espíritus en la sangrienta zona del hambre... ¿Qué ocurrirá? Yo supongo que sólo un empuje decidido de los japoneses podría apurarlos a los germanos; pero los amarillos saben lo que hacen y meditan, clavada la suave mirada en el «to Sam».

Los alemanes, ante el conflicto de los antirrevolucionarios y el Soviet, están al quite.

Sofia CASANOVA.

San Petersburgo, Agosto 1918.

Medidas sanitarias

Llegada del «Cabañal»

Ayer por la mañana como estaba anunciado llegó de la Península el vapor español «Cabañal».

Fué visitado por el Médico de esta Estación Sanitaria señor Ortega Nieto, antes de atracar.

Con el pasaje y la tripulación se tomaron las medidas reglamentarias no permitiéndose la comunicación del buque con tierra hasta que las bodegas, retrapes, etc., correspondencia y equipaje fueron convenientemente desinfectados por medio del aparato sulfurator «Vasaco».

El «Reina Victoria»

Este buque llegó a las dos de la tarde de ayer y fué sometido a idéntico trato sanitario que el anterior.

El resultado del reconocimiento sanitario practicado a los tripulantes y pasajeros fué satisfactorio. No había ocurrido novedad sanitaria alguna durante el viaje.

Reunión de la Junta de Sanidad

El martes por la tarde se reunió la Junta provincial de Sanidad con objeto expreso de deliberar ampliamente sobre la epidemia reinante en la Península y medidas que han de tomarse para evitar su propagación en esta Capital.

Se acordó que con los buques procedentes de la Península se sigan to-

mando las medidas preventivas que le han venido adoptando.

También se acordó solicitar del Gobierno que se incluya la epidemia reinante entre las enfermedades pestilenciales para poder aplicar entonces las medidas restrictivas que señala la vigente legislación de Sanidad.

Otras noticias

Han mejorado notablemente los tripulantes enfermos del vapor «Lanzarote» que fueron desembarcados en el Lazareto.

De un día a otro serán dados de alta.

Ayer anoche ingresó en el citado establecimiento María García González, atacada de gripe.

Esta mujer había llegado a esta Capital de Las Palmas y habitaba en un café «to» en la calle de Santa Rosalía, que fué sometido a vigilancia y desinfección.

Vino de dicha población en el vapor «Gomeza Hierro» y en el acto del reconocimiento que le practicó la autoridad sanitaria del puerto se encontraba en buen estado de salud.

Veleros desinfectados

Los pailebotas «Pescador» y «Pájaro» fondearon también ayer procedentes de Las Palmas.

La Sanidad Marítima además de practicar a bordo de cada uno de ellos detenido reconocimiento médico, dispuso que fueran sometidos a medidas de saneamiento y desinfección en los diferentes departamentos de a bordo.

Café Restaurant Internacional

Licores.—Aperitivos.—Vinos.—Ginebra.—Champagne de las mejores marcas
Cerveza helada tipo Munich y Pilsen
fabricada de la más pura malta y lúpulo
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las 6 menos diez minutos abre la sesión el Sr. Mandillo.
Asisten los concejales Sres. Ramirez, Vandewalle, Reyes, Sicilia, Rumeu, Delgado Rodríguez, Alvarez, Benítez, González Currás, Bello, Del Toro, Molina, Bencomo, Martínez Viera y Arroyo Herrera.
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El asunto del puerto

El Sr. Martínez Viera se ocupa de la nueva postergación de que ha sido objeto nuestro puerto con motivo de los actuales proyectos del Ministro de Fomento.

El Sr. Cambó ha anunciado la concesión de anticipos reintegrables a aquellos puertos cuyo movimiento anual alcanza la cifra de 500.000 toneladas, a los cuales se les da la categoría de grandes puertos.

Añade que al puerto de esta Capital se le ha excluido de tal beneficio en la errónea creencia de que no reunía aquella condición. En cambio al de Las Palmas se le otorga categoría de gran puerto.

Asegura que nuestro movimiento de buques rebasa las 500.000 toneladas y que si así no consta en el Ministerio es debido a deficiencias o a falta de las correspondientes estadísticas.

Censura la gestión de los diputados y termina abogando por que se celebre una sesión extraordinaria para tratar de tan importante asunto.

El Sr. Alcalde da cuenta a la Corporación de las noticias que tiene sobre este particular.

Dice que en los datos que obran en el Ministerio no aparece que esta Capital tenga el movimiento prefijado en el proyecto del Ministro.

Dá a leer al Secretario un telegrama en el que se dice que el Sr. Cambó concederá anticipos reintegrables por las Juntas de Obras de los puertos a aquellos cuyo movimiento de buques llegue a 800.000 toneladas; y a los demás subvenciones no reintegrables.

El Sr. Mandillo hace observar que según se le ha manifestado, Las Palmas rechazará el beneficio del crédito reintegrable y se apoyará a las subvenciones, ya que el primero implica una carga gravosa para el presupuesto de la Junta de Obras.

Añade que con objeto de tratar de este asunto ha convocado a los Presidentes de las Corporaciones a una reunión que tendrá lugar esta tarde, por lo que considera impropio que el Ayuntamiento tome acuerdo definitivo sobre el fondo de la cuestión hasta tanto que en dicha reunión se estudie y se resuelva lo que sea procedente.

El Sr. Martínez Viera hace otras manifestaciones y propone que se pregunte al Sr. Cambó qué propósitos tiene para con nuestro puerto.

El Sr. Rumu tercia en el debate, estimando que procede ante todo rectificar las estadísticas que obran en el Ministerio, puesto que el Ministro solo se ha ajustado a ellas para hacer el reparto de los créditos.

La presidencia propone, acordándose, que el Ayuntamiento se dirija al Ministro en solicitud de que sean rectificadas, por medio de esta Junta de Obras, las estadísticas sobre el movimiento de buques, en comprobación de si este puerto debe considerarse entre los de primera clase.

El Sr. Mandillo resalta la necesidad de que una Comisión marche a Madrid para gestionar el asunto del puerto. El se ofrece para formar parte de ella, debiendo ser los gastos del viaje por cuenta del peculio particular de los comisionados.

El Sr. Bencomo se adhiere a esta proposición, sobre la que no recayó acuerdo alguno.

El Sr. Lecuona y Díaz manifiesta que se debe procurar a todo trance que los derechos de nuestro puerto sean equiparados a los del de Las Palmas paraarnos a salvo de posibles perjuicios.

Se formulan otros ruegos pasándose a el

Orden del día

Desviación de una cloaca

Se aprueba una proposición de los Sres. Bello, Escuder y Martínez Viera, proponiendo la desviación de la cloaca de desagüe del barrio de los Hoteles.

Catalanes-Roque Negro

Léase un escrito del Arquitecto relativo a los gastos que han de ocasionarse en el anunciado reconocimiento de la galería de Roque Negro.

Se aprueba dicho presupuesto de gastos y se acuerda poner en conocimiento del asunto al Ingeniero-director de las obras del túnel.

De Sanidad

Se lee un escrito del Inspector provincial de Sanidad en el que hace relación del material que hace falta en el Instituto de Desinfección.

Acuerdase adquirir el material.

Carruaje

Apruebase una proposición pidiendo

de la construcción de un carruaje para la conducción de cadáveres de pobres al Cementerio nuevo.

Devolución de fianza

Se acuerda devolver al señor Fernández Oliva la fianza por el contrato de enseres de escena, en el Teatro municipal.

Pensión

Dase lectura a una instancia del alumno pensionado D. Manuel Morales Cozzi solicitando continuar en el disfrute de la pensión.

La Corporación resuelve conceder la pensión, caso de que haya vacante.

Casas ruinosas

Se lee y aprueban dos escritos del Arquitecto municipal sobre demolición de las casas núm. 20 de la calle de San Sebastián y núm. 65 de la de la Rosa.

Se toman otros acuerdos de menor interés levantándose la sesión a las 8 y 40 minutos.

Notas marítimas

El "Cabañal"

Mercancías y viajeros

Procedente de Barcelona y escalas fondeó ayer el vapor español "Cabañal".

Tras cargamento general de mercancías para esta plaza.

Ha dejado aquí los siguientes pasajeros:

De Barcelona.—Don Francisco Sánchez.

De Valencia.—Don Carlos Treviño, don Vicente Dolz, don José Leonardo y don Antonio Darder.

De Málaga.—Doña Josefa Albuera.

De Cádiz.—Don Enrique González, don Rafael Peña, don Rafael Olivares, don Enrique León, don Manuel Contreras, don Joaquín Serrano y don Manuel Cruz.

De Arrecife.—Don Manuel Izquierdo, don Carlos Franquis y familia, don Pedro Marques, don Francisco Guillén y don Guillermo Santier.

De Las Palmas.—Don Enrique Orive, don Federico Olivera, don Nicolás Martínez y don Juan Martín Vega.

El "Reina Victoria"

Los que llegan

Este buque llegó ayer por la tarde (a las 14) procedente de Cádiz y Sevilla.

Trajo los siguientes pasajeros: Don Francisco González y familia, don Antonio Ochoa, don Angel Elizondo y familia, don Cecilio Montalvo y señora, don Domingo Lorente, don Miguel Molina, don Antonio Moreno, don Cesar Permy, don Ramón González de Mesa, doña Carmen Suazo y familia, don Eulogio Sánchez y familia, don Manuel Pasco, don Joaquín Martínez, don Dámaso González, don Juan Medialdea, don Gerardo López, don José Peralta, don Pedro Quintero, don Miguel Ruiz, don Pedro Pi, don Joaquín Gayarre, don Francisco Benítez, don Nicanor Cruz, don Daniel de Zayas.

Otras noticias

El "Reina Victoria Eugenia"

Hasta anoche a última hora no tenían noticia los señores Consignatarios de la Trasatlántica en esta Plaza, de la hora de llegada del "Reina Victoria Eugenia" que debe entrar de hoy a mañana.

El "Montserrat"

Este buque que tenía anunciada su escala en este puerto para mañana en su viaje a Nueva York, lo ha suspendido haciendo el viaje directamente a su destino.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 17

Santa Euduvigis, viuda.

Santos de mañana día 18

San Lucas Evangelista.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa cantada a las 8 y media; a las 5 de la tarde, novena a la Virgen del Rosario.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 7 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario, letanía cantada, novena a Ntra. Sra. del Pilar, sermón, cánticos a la Virgen, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Lucas evangelista, con rito doble de 2.ª clase, color encarnado.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA

PENINSULA

La cuestión de la paz

Lo que dice la nota de Wilson
Madrid 15. (Con retraso).—La contestación enviada a Alemania por el Presidente de los Estados Unidos, después de consignar el modo de proceder a la evacuación de los territorios invadidos y que el armisticio es cuestión que debe quedar a juicio y apreciación del Alto mando de los Estados Unidos y demás aliados, aduce la dificultad de concertar la paz mientras subsista la campaña submarina y la sistemática destrucción de ciudades francesas.

Además se indica en ella como condición fundamental, la destrucción de todo poder arbitrario que pueda en lo sucesivo perturbar la paz. Juzgase que esta nota dificultará las negociaciones a causa de la dureza del tono en que está redactada.

La incautación de los buques alemanes

Esta tarde visitó el Embajador alemán al Ministro de Subsistencias señor Ventosa.

La conferencia versó sobre la entrega de los buques alemanes de que se incauta el Gobierno español en compensación del tonelaje mercante nacional últimamente hundido por la flota submarina.

Pelos y señales

El señor Ventosa ofreció a los periodistas que mañana les facilitará una lista con los nombres de los barcos, su tonelaje y el sitio en que se hallan fondeados.

Toma de posesión

El jefe del Gobierno se ha posesionado de la cartera de Gracia y Justicia.

También lo han hecho los señores Goicoechea y Argente de las Subsecretarías de Gracia y Justicia e Instrucción.

Administración de los buques alemanes

Con motivo de la cesión de sus buques hecha por Alemania, el señor Ventosa ha comunicado al Director del tráfico marítimo que la administración de los buques alemanes y extranjeros incautados, quede bajo su dirección, formándose un consejo compuesto de los señores Marqués de Urquijo, Sarrástegui y Domínguez.

Este Consejo se extenderá a todos los barcos mercantes que estén en igual caso.

Sus acuerdos serán ejecutivos y su funcionamiento será autónomo dentro del Comité de tráfico marítimo, cuyo pleno se podrá oír cuando se reputa justo.

Nóminamiento

Madrid 15.—La "Gaceta" publica el nombramiento de Director (general de Enseñanza extendido a favor del señor López Monis.

La Reina

Procedente de San Sebastián ha llegado a esta Corte la Reina Victoria, a quien se le dispensó un entusiasta recibimiento.

Manifestó que don Alfonso se ha levantado ya y que vendrá a Madrid la próxima semana.

Noticias de la "grippe"

Comunicaciones oficiales: La Coruña: La enfermedad se halla estacionada.

Las Palmas: Se extiende, habiéndose ordenado el cierre de los espectáculos.

Lugo: También se extiende. Se ha suspendido la feria de Mondofedo.

Badajoz: Existen en la provincia 59 pueblos atacados.

Huesca: Decree la epidemia.

Santander: Se han clausurado los locales de espectáculos. En algunos pueblos hay complicaciones.

Orense: Se ha declarado oficialmente la existencia de la "grippe".

Barcelona: La mortalidad disminuye.

Los buques alemanes

La siguiente lista de los buques alemanes de que se ha incautado el Gobierno, nos ha sido facilitada en el Ministerio de Abastecimientos.

Euricia, de 2.043 toneladas; se encuentra refugiado en Bilbao.

Favorina, de 3.367 toneladas, en Almería.

Roma, 2.108, en Cartagena.

Crefeld, 2.829; en Tenerife.

Riga, 2.156 en Sevilla.

Necumenndels, 5.284; en Vigo.

En total suman 17.787 toneladas y cargan un total de 80 mil.

Miranda enfermo

El Ministro de Marina ha tenido que guardar cama por hallarse indisputado.

Falsa noticia

El Sr. Rosado ha desmentido la existencia de la grippe en Madrid. Añadió que la mortalidad es este año inferior a la del pasado.

CAMBIOS

Día 16

Londres 22'82

París 87'70

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlín 16.—El interés del día está en la contestación del Presidente Wilson a las proposiciones de Alemania, en un tono que difiere mucho, en la forma y en el fondo, del empleado en la nota anterior.

Esta respuesta parece una amenaza contra el optimismo de los primeros momentos ya que en resumen exige que Alemania se considere supeditada a la acción militar de sus adversarios.

Las fuerzas aliadas avanzaron en Flandes entre Staden y el Lys, sin que lograsen cruzar este último.

Al este de San Quintín se apoderaron los asaltantes de las alturas del Oise, pero fueron de nuevo arrojados de ellas por medio de un movimiento envolvente.

Comentarios acerca de la paz.—Lo que dice la prensa aliada

Berlín.—Reuter publica una nota, en la que se dice que no es probable una declaración de los ministros responsables.

En cambio dice "Times", que en la conferencia de los ministros de las colonias inglesas hablará Baifour de la probabilidad de negociaciones sobre una honrosa terminación de la guerra.

"Manchester Guardian" dice: En la Cámara popular inglesa tres cuartas partes de la mayoría están conformes con el comienzo de las negociaciones bajo la base de los 14 puntos de Wilson.

Por el contrario se expresa la prensa de París con gran odio y pide que se cumplan la mayor parte de las condiciones de la paz antes de comenzar las conferencias para un armisticio.

Los generales de la Entente procuran trabajar en contra de los deseos de paz que se manifiestan en el frente y detrás del mismo, y los elementos irresponsables, que predicán la continuación de la guerra, tratan, basándose en detalles de la retirada alemana, de avivar de nuevo la pasión por la guerra.

Por la unidad interna de la Patria

El partido conservador del parlamento prusiano ha declarado con unanimidad, que en vista de la grave situación en que se encuentra la patria, se coloca por entero detrás del nuevo Gobierno radical para garantizar un frente unido ante el extranjero.

ESTADOS UNIDOS

La nota de Wilson a Alemania

¿Hebrá paz?

Washington.—El Secretario de Estado Lansing ha comunicado al Embajador suizo la contestación de Wilson a la última nota de Alemania, que dice:

"La aceptación ilimitada por el actual gobierno alemán y una gran mayoría del Reichstag de las condiciones fijadas por el Presidente Wilson en su mensaje al Congreso del 8 de Enero del año actual y en otros posteriores, autoriza al Presidente a hacer una declaración franca y directa de su decisión referente a las comunicaciones del gobierno alemán del 9 y 12 del corriente mes.

Ante todo debe existir claridad sobre la evacuación de los territorios ocupados y las condiciones del armisticio asuntos que deben ser resueltos por los consejeros militares de los Estados Unidos y de sus aliados.

El Presidente cree es su deber declarar que ningún arreglo puede ser aceptado por el gobierno de los Estados Unidos si no se da una garantía completamente satisfactoria para la continuación de la actual superioridad militar en el frente de los ejércitos de los aliados.

También se cree el Presidente en el deber de añadir que ni el gobierno de los Estados Unidos ni él mismo, tienen completa seguridad de que los gobiernos de la Entente estén conformes en acceder a un armisticio mientras las fuerzas alemanas continúen usando prácticas ilegales.

El Presidente señala el hundimiento de barcos de pasajeros por submarinos, que ha tenido lugar al mismo tiempo de hacer proposiciones de paz.

Además afirma el Presidente que las tropas alemanas han destruido y saqueado de propósito ciudades y aldeas en su actual retirada en Flandes y Francia, y dice que no se puede esperar que los gobiernos aliados consientan en un armisticio mientras continúen aquellas acciones inhumanas.

También debe llamar el Presidente eficazmente la atención del Gobierno alemán sobre la redacción y la intención clara de sus condiciones de paz, contenidas en su mensaje en Mount Vernon del 4 de Julio último, las que ahora acepta el gobierno alemán.

La nación alemana tiene la opción de aceptarla.

Austria y Hungría aparte

Washington.—El Presidente de los Estados Unidos ha manifestado que

contestará, separadamente de la de Alemania, a la nota enviada por Austria y Hungría.

La nota turca llega a Washington

New York.—El Embajador de España en los Estados Unidos ha hecho entrega a Lansing, en Washington, de la nota de paz que por mediación suya envía Turquía al Presidente Wilson.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena 16, Via Pola.—En el frente italiano fué también ayer bastante viva la actividad de la lucha.

En los balcanes, las tropas italianas han ocupado Durazzo, evacuado por nosotros.

Nuestros movimientos en Albania y en Servia se efectúan sin grandes luchas.

FRANCIA

Comunicado francés

París 15. Oficial.—Ayer y en las primeras horas de la mañana de hoy hemos realizado progresos en diferentes puntos del frente.

Al sur del río Serre nos apoderamos de Renies Barenton Cel y Montcau le Gus.

Al oeste de Rethel nos hicimos dueños de Nanthouil y al sur del Aisne Polizy y Ternes están en nuestro poder.

Al lado del Aisne también progresamos haciendo 800 prisioneros.

Comunicado americano

París.—Hemos atacado en todo el frente y apesar de las dificultades del terreno, asaltamos las posiciones alemanas con precisión mecánica, obteniendo todos los objetivos no obstante los contraataques y la acción de la artillería enemiga.

Otro comunicado francés

París 16.—Ayer realizamos un ligero progreso al norte de Sissonne.

Al norte de Asfeld detuvimos un violento contraataque enemigo, apoyado por numerosa artillería.

En la región de Sain Germain Mont al sudoeste de Rethel, nos apoderamos del pueblo de Afig.

INGLATERRA

¿Revolución en Alemania?

Londres.—Se dice que en Alemania ha estallado un movimiento revolucionario.

PORTUGAL

Buque hundido

Lisboa.—Oficialmente se comunica que el buque portugués "Cazengo" ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán.

HOLANDA

Turquía quiere hacer la paz separadamente.

Amsterdam.—Asegurase que el Gabinete turco ha comunicado al de Austria que por razones militares se ve obligada a concertar la paz con la Entente, separadamente de sus aliados.

Los Imperios Centrales le han pedido que espere el resultado del cambio de notas con Wilson.

El Gran Cuartel General alemán

Nauen 15.

Teatro de guerra occidental

Grupo de ejército del príncipe heredero Rupprecht: En Flandes entre Zaren y Lys renovó en un ancho frente el enemigo sus ataques. El adversario logró avanzar sobre nuestras posiciones avanzadas. Al mediodía paró el combate en la línea Kortemark al este de Roelele, la cual después de un encarnizado combate, cayó en manos del adversario; también paró al suroeste de Isegem y al nordeste de Menen. Menen y Wervik fueron mantenidos por nosotros a pesar de los fuertes ataques; intentos del enemigo de pasar sobre el Lys cerca de Komen fueron impedidos.

En renovados ataques perdimos por la tarde Handzami y Cortemark. Fracasaron fuertes ataques ayudados por automóviles blindados a ambos lados de Oips. Entre Isegem y Menen enemigo pudo ganar sólo poco terreno. Combates de avanzadas con éxito al oeste de Lillie y el Canal Maute-Deule. En el sector del Selle, al norte de Husey y cerca de Lomplet, fracasaron ataques parciales del adversario.

Grupo de ejército del Kronprinz: Con la densa bruma de la mañana avanzó el enemigo al este de St. Quentin sobre el Oise y puso pie temporalmente en las alturas al sur de Contigny y al norte de Origny. Nuestro contraataque hecho para encerrar al enemigo le rechazó de nuevo de las alturas hacia el Oise. En el frente al norte de Laon, al oeste del Aisne y en el arco del Aisne al sur de Grandpré, violentos combates parciales.

Grupo de ejército de Gallwitz: Entre Aire y el Mosa atacaron americanos con fuertes contingentes. Poco del combate era cerca del Aire y a ambos lados de la carretera Charpeniry-Banteville. Ataques a veces repetidos hasta cuatro veces, fueron rechazados. Sólo a ambos lados de Romagne logró ganar algún terreno.

Teatro de guerra sudeste: En las alturas al noroeste de Eisch hubo pequeños combates.

Del Gran Cuartel General alemán Ludendorff.

Ecos de Sociedad

Rectificación

Con gusto rectificamos la noticia que una mala información nos hizo dar días pasados respecto a hallarse padeciendo de la